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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Футбол в Україні користується великою любов'ю 

всього населення і тому став справою загальнодержавної турботи. Футбол став 

повноправним предметом і в навчальній програмі з фізичної культури для 

загальноосвітніх навчальних закладів. Таким чином, футбольна підготовка 

учнівської молоді і молоді взагалі покликана забезпечувати суспільну 

програму, передбачену Законом України «Про фізичну культуру і спорт» [17]. 

Футбол ‒ один із таких видів спорту, який вимагає координованого прояву 

всіх рухових здібностей в постійно змінних ситуаціях. Відомо, що число 

рухових локомоцій у футболістів велике. Йдеться про складність структури і їх 

творчих комбінацій з виключно великою варіативністю. Цим пояснюється 

необхідність розвитку координаційних здібностей як одного з найважливіших 

аспектів фізичної підготовки [11, с. 6]. 

Останнім часом різним питанням підготовленості юних футболістів 

присвячено багато наукових праць: фізичній підготовленості (Ю. Д. Свистун, 

2014; О. Г. Шалар, 2019; С. Собко, 2015 та ін.), змагальній діяльності 

(О. Колобич та ін., 2016; В. В. Мулик, Я. Б. Крайник, 2019 та ін.), проблемі 

відбору (А. В. Дулібський, 2020; В. Перевозник, В. Паєвський, 2023 та ін.), 

структур та зміст багаторічної підготовки (В. В. Ніколаєнко, 2015; В. М. 

Пилипенко, О. А. Філоненко, 2017 та ін.). 

Техніко-тактична підготовленість юних футболістів завжди була у полі 

зору вчених, тренерів (Г. Лісенчук, О. Попов, О. Хоменко, 2013; В. 

Костюкевич, 1996, 2014; А. Дубенчук, 2010 та ін.). Разом з тим, у роботах цих 

авторів не повністю розкриті питання залежності рівня техніко-тактичної 

підготовленості юних футболістів від рівня спеціальної фізичної 

підготовленості, а також не наведені модельні характеристики рівнів техніко-

тактичної підготовленості юних футболістів різних ігрових амплуа. 
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У наукових працях (Я. Крайник, В. Мулик, С. Лебедєв, 2019) наводяться 

вікові обсяги виконання різних за характером та умовами техніко-тактичних дій 

футболістів, а також комплекси техніко-тактичних дій з подальшим аналізом 

наслідків ефективності їх реалізації (Ю. А. Бріскін, О. Ф. Товстоног, 

М. С. Розторгуй, 2009). 

У той же час існуюча в Україні навчальна програма ДЮСШ з футболу в 

розділі техніко-тактичної підготовки надає лише перелік вправ, які необхідно 

застосовувати для оцінки набутого рівня техніко-тактичної підготовленості. 

Навчання технічних прийомів, згідно з навчальною програмою для 

ДЮСШ (2003), починається з першого року навчання у групах початкової 

підготовки дітей 6-річного віку та відбувається послідовно: усі прийоми 

вивчаються окремо. Багато провідних тренерів відзначають недостатній рівень 

технічної підготовленості юних футболістів по закінченню навчання у групах 

початкової підготовки. Окремі труднощі виникають у футболістів 12 років під 

час виконання контрольно-перевідних тестів, коли відбувається відбір 

найбільш обдарованих і перспективних спортсменів у навчально-тренувальні 

групи, що у футболі відповідає етапу попередньої базової підготовки. 

Разом з тим, при вирішенні завдань техніко-тактичної підготовки юних 

футболістів не враховується спадкоємність засвоєння та вдосконалення 

окремих елементів, використання яких важливо при переході у команди різного 

рівня (КФК, другої і першої ліги та Прем’єр-ліги). Окрім цього, футболісти, які 

мають однаковий рівень по-різному можуть ефективно використовувати окремі 

прийоми та їх зв'язки, тому досить важливим є виявлення рівня креативності 

футболістів різного ігрового амплуа. 

Тому, особливої актуальності набувають дослідження з проблеми 

обґрунтування раціонального планування технічної підготовки юних 

футболістів у річному циклі на етапі попередньої базової підготовки. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес юних футболістів 

на етапі попередньої базової підготовки. 

Предмет дослідження – технічна підготовка юних футболістів 12 років. 
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Мета дослідження – розробити та експериментально обґрунтувати 

програму технічної підготовки юних футболістів у річному циклі на етапі 

попередньої базової підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасні підходи до вдосконалення процесу техніко-

тактичної підготовки юних футболістів. 

2. Визначити показники, які характеризують фізичну та технічну 

підготовленість юних футболістів. 

3. Дослідити рівень технічної підготовленості футболістів 12 років на етапі 

попередньої базової підготовки. 

4. Розробити та впровадити в навчально-тренувальний процес юних 

футболістів експериментальну програму та визначити ефективність її 

застосування. 

Методи дослідження. Для реалізації мети та завдань кваліфікаційної 

роботи використовували наступні методи дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення науково-методичної літератури, педагогічне дослідження 

(педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педагогічний 

експеримент), методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати нашого 

дослідження можуть бути використані тренерами ДЮСШ, учителями фізичної 

культури при організації процесу підготовки юних футболістів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 75 

сторінках, вона містить 7 таблиць і 4 рисунки. Дипломна робота складається зі 
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вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку з 70 

використаних літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз спеціальної наукової літератури й узагальнення досвіду 

практичної діяльності фахівців в галузі футболу щодо раціональної побудови 

тренувального процесу на етапі спеціальної базової підготовки з підвищенням 

рівня швидкісно-силової підготовки показує суперечливі підходи до вирішення 

проблеми. 

Метою техніко-тактичної підготовки юних футболістів є навчання 

раціональному вирішенню тактичних завдань, які виникають у процес гри. 

Здійснення цієї мети досягається за допомогою реалізації спеціальних вправ 

техніко-тактичного характеру, які визначають ефективність вирішення даних 

завдань. 

Досягнення запланованих спортивних результатів неможливе без чіткого 

та об'єктивного розуміння всього багаторічного процесу підготовки молодих 

футболістів, який реалізується насамперед через функціонування системи 

ДЮСШ. При цьому важливого значення набуває проблема якісного навчання 

юних спортсменів прийомам гри в футбол, вирішення якої передбачає 

досконале знання тренером структури процесу навчання руховим діям, 

відповідних йому цілей, завдань та шляхів їх реалізації. Успішне вирішення 

навчально-тренувальних завдань можливе за умови дотримання 

загальнопедагогічних (дидактичних), специфічних та методичних принципів. 

2. Контроль технічної підготовленості юних футболістів доцільно 

проводити з використанням тестових вправ: жонглювання м'ячем, передача 

м'яча між стійками, ведення м'яча по прямій на відстань 30 м, ведення м'яча, 

обведення стійок, удар по воротах, удар по м'ячу на дальність, обвід стійок на 

відстань 15 м, удар по м'ячу ногою на точність, передача м'яча в заданий 

коридор. 

Виявлено вікові періоди значного зростання темпів приросту в 

морфофункціональних показниках юних футболістів за період від 12 до 14 
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років: від 12 до 13 років ‒ в фізичній працездатності (12,0 %), довжина тіла 

(4,9 %), ЖЄЛ (3,7 %), АТ діастол. (1,4 %); від 13-14 років ‒ в масі тіла (12,3 %), 

в показниках пульсу (3,8 %), МСК (2,6 %), АТ систол. (2,2 %). 

3. Порівняння розробленої нами програми із загальноприйнятою 

програмою ДЮСШ 2003 року за допомогою контрольного тестування після 

педагогічного експерименту дає підставу вважати, що програма технічної 

підготовки футболістів у річному циклі на етапі попередньої базової підготовки 

є ефективною у зв'язку з тим, що в експериментальній групі визначено 

достовірний приріст (р<0,05) у всіх тестових вправах для визначення технічної 

підготовленості юних футболістів. 

4. Ступінь фізичної підготовленості юних футболістів в залежності від 

ігрового амплуа, характеризувалось наступним чином: на першому місці стоять 

захисники, які відрізняються високим рівнем розвитку швидкісно-силових 

здібностей, ніж півзахисники і нападники. Останні мають низький результат в 

бігу на 100 м. У воротарів ‒ найкращий результат в стрибку в гору з місця, що 

відповідає характеру їх ігрової діяльності. 

Оптимальними параметрами навантаження швидкісної спрямованості для 

юних футболістів при умові достатньо доброго рівня їх тренованості є: вид 

застосовано вправи ‒ поєднання з м'ячем, які виконуються під час бігу; 

тривалість однократного виконання ‒ 8-10 с; інтенсивність ‒ близька до 

максимальної, при якій зберігається достатньо добрий рівень точності дій; 

інтервали відпочинку між окремими повтореннями ‒ 2 хв.; кількість повторень 

в одній серії ‒ 3-4; інтервали відпочинку між  серіями вправ ‒ 10 хв. 

5. Приріст результатів дозволяє констатувати більшу ефективність 

запропонованої програми в експериментальній групі: 

- у тесті «біг на 15 м з місця, с» приріст показників у експериментальній 

груш становив 0,77 % (р<О,05), а в контрольній групі ‒ 0; 

- у тесті «жонглювання» результати були покращені у середньому на 3,0 

рази (5,49 %); 
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- у тесті «біг на 30 м з веденням м’яча, с» було викликано поліпшенням не 

тільки техніки виконання ведення, але й адаптивними пристосуваннями 

нервово-м’язової системи, що дозволило покращити координацію рухів, отже й 

швидкість переміщення; 

- тесті «удар по м’ячу на дальність» за результатами тестування можемо 

відзначити велику ефективність зазначених вправ у навчаючих програмах, яка 

впливає на силу ударів, що відбивається в дальності польоту м’яча (приріст 

2,37%, р<0,05). 

6. Критерієм оптимального співвідношення параметрів навантаження 

повинна бути здібність спортсменів зберігати високу швидкість і точність дій 

від повторення до повторення. 

Це важливий аспект тренування, оскільки здатність утримувати високу 

швидкість і точність дій упродовж повторень визначає ефективність тренувань 

і, в кінцевому підсумку, досягнення спортсменом високих результатів. 
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